

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ARAK:**

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.  
Miképpen: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos

Felolós szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Piacz-utca 9. Telefon 412

Május elsején új előfizetést nyitotunk a „Debrecen“-re. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése április végén lejár, hogy az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltásokat szíves bejelentését.

## Barázdák.

Elesendesültek a választások izgalmai, a békés munka, az alkotások ideje van a küszöbön. Részt kell abban venni minden magyar embernek, aki szereti hazáját.

Ez a parlamenti ülésnek nem a vihar jegyében kezdi működését, hiszen az utirányát közös megegyezéssel szabták a szövetségelt pártok. Azon képviselők száma pedig, akik a koalíción kívül állanak, oly csekély, hogy a nemzeti akarat ellen teljesen tehetetlenek.

Az osztrákok dühöngenek és fenyegetőznek, pedig a bécsi mozgalom sokkal inkább komikus, mint ijesztő. Vámháborút az önálló vámterület behozataláig nem viselhetünk, az ijesztegetéstől pedig nincs félnivalónk. A gazdasági különválás esetén tartahnánk talán a vámháborútól, amelyben — egyelőre — Ausztria lenne az erősebbik hadviselő fél. Így azonban minden agyarkodás hiábavaló, mert hiszen tudjuk, hogy a császárváros népe eddig sem szerelemből vásárolta a magyar nyersterményeket, hanem azért, mert ez volt reá nézve a legelőnyösebb. Szerelemről már néhány évszázad óta kevés szó esett a testvérállamoknak nevezett ellenfelek között.

Hát csak hadd jöjjön az a bojkott! Mi majd szép esendesen csináljuk tovább a magunk dolgát. Elmultak a mellveregetések, a nagyhangú ijesztegetések ideje: tenni kell. És a tulipán, az egyszerű virág, amely ma már nem gomblyukdiszt, de fogalmat jelent Magyarországon, — a tulipán tovább is fog viritani. Jelszavak ellen nem lehet küzdeni: mi sem küzdünk az osztrák jelszó ellen. Nem is vagyunk egyenrangú ellenfelek, mert ha odaát nagyobb az anyagi készlettség a harora, — minékünk hatványozott erő és hatalmat ad a nemzeti érzés, a magyarság szeretete, az állam gazdasági megszilárdításának gondolata. És hogyha Ausztria olyan retorzióval is akarna élni, amely árthatna: még áldozatok árán is meg kell mutatnunk, hogy megértünk már a gazdasági önálló-

ságra, amely alapjaiban szilárdítaná meg a magyar nép szupremáciáját Magyarországon Ausztriában

Az ujjáébredés és fölvirágzás korában a korhadt rendszer minden baja orvoslást talál az általános, gyökeres átalakítás folyamatában. És erős meggyőződése, hogy a nagy átforgalmazás befejezése és a népjogok kiterjesztése után majdan lassan-lassan alakul a magyar parlament a nemzet minden rétegét felölelő valódi népparlamentté. És helyet talál a magyar parlamentben a jogász mellett a tanító, tanár, orvos, mérnök, kereskedő, iparos és gazdálkodó is, sőt tán érdemesítettnek egyesek a magyar államot szolgáló tisztviselői karból is.

Ha nem szalmaláng az a tűz, amelynek eredménye a nemzeti eszme diadalának egész sorozata, ha nem csalódka káprázat hiteli velünk, hogy új, boldogabb kor hajnalához értünk, akkor bizton várhatjuk, hogy minden, az erőszakoltság látszatával bíró irányítás nélkül is ideális alkotásu népparlament fogja a magyar nemzetet az igét földjére vezetni!

## Munka előtt.

Írta: Hamvas József.

Ma, hétfőn kezdte meg működését az új parlament. A kiegyezés óta ennyire új nem volt még a parlament. Új emberek, új elvek, új felfogások hoznak új, szabadabb levegőt. A nemzet lelkesedése hozta össze a parlamentet, a nemzet hitvallását jelenti a pártok mai aránya és ez a hitvallás már ma is nyíltan hirdeti, hogy a nemzet a hatvanhetedik kiegyezésben hitét elvesztette és új kiegyezésben, új biztosítékokkal akarja megvetni jövőjének biztosabb alapját.

A mai ülés csak formális lesz. A korelnök felolvastatta az országgyűlést egybehívó kéziratot és értesítette a Házat az országgyűlés ünnepies megnyitásának idejéről. Gyűlés után a képviselők testületileg a Szent István szobor leleplezési ünnepére mentek.

Az ünnepies megnyitás kedden lesz a budai királyi várpalotában. Szerdán nyújtják be a képviselők megbízó leveleiket, melyeket a csütörtöki ünnep után, pénteken vizsgálják meg a bizottságok, az igazolt képviselők névsorát szombaton mutatják be.

Szombaton lesz az első figyelemre

méltó mozzanat, az elnökök választása. Eddig ugyanis úgy áll a dolog, hogy a hatvanhetesek a függetlenségi pártnak nem akarják az alelnöki állást átengedni, de a függetlenségi párt jogosan hivatkozva nagy számbeli többségére, azt kívánja, hogy a sokat betegeskedő Justh Gyula helyettese is függetlenségi képviselő legyen. Valószínű, hogy a pártok addig még megállapodásra jutnak de a függetlenségi párt nagyon rosszul tenné, ha ilyen fontos pozíciót igen nyomós ok nélkül kiengedne a kezéből.

Holnaphoz egy hétre mondja el Wekerle miniszterelnök programbeszédét és kezdődnek meg a Ház érdemleges ülései.

Új korszak új parlamentje ez. A sokat csalódott nemzet reménye fordul feléje és tőle a szebb jövőt. Erős hittel várja a nemzet ezt attól a parlamenttől, melyet nem a hivatalos hatalom mesterkedése, erőszakolása, hanem a nemzeti érzés megnyilatkozása hozott össze.

Első sorban a függetlenségi párt vár nevezetes feladatát. Az a bizalom, amelylyel a nemzet a pártot kitüntette, egyrészt azoknak az elveknek szól, melyeket a párt zászlajára írt, de másrészt annak a históriának, melyet 67 óta átélünk, átszenvedtünk.

Keserves csalódásokon, vagy élethalálharcon ment át a nemzet és arról győződött meg, hogy a hatvanhetedik kiegyezés keretei között nem biztosíthatja jövőjét. A függetlenségi pártban hosszú időn át nem láttunk egyebet, mint kormányképtelen ellenzéket, egy ábrándozó sereget, legjobb esetben a kormánypart ideális gondolkodású ítélő bíróját. Ma óriási többségével a parlamenti helyzet föltétlen ura.

Ezek a fejlemények sokat magyaráznak és ez a históriai háttér megfontolásra int. A hatvanhetes pártokat megsemmisítette az ország közvéleménye, mert nem tudták a fejlődést a nemzet nagy céljai felé vezetni és nem dolgoztak a jövő számára. A függetlenségi pártot hívta meg most munkára a nemzet, mert haladást, fejlődést kíván.

Meggyőződésünk, hogy a feladatát a függetlenségi párt be is fogja tölteni. — De ezt csak akkor teheti, ha nem tépi ki gyökeréből a multat

legszebben tisztít

**Hrabéczi Antal**

2. gőzerőre berendezett ruhafestő és tisztító intézete Debrecen, Széchenyi u. 42.

235-x-5

# Csipke függönyöket

és nem feledkeznek meg soha a jövőről. A függetlenségi párt átalakító és fejlesztő munkáját fokozatosan és rázkódást nélkül végzi el. Nem okoz hiábavaló nehézségeket az államháztartás szükségleteinek megajánlásánál, de törekedni fog, hogy a nemzet pénz és véráldozatának megtevelőleg a nemzet jogai is mindjobban biztosítsanak és a magyar birodalom gazdasági és politikai függetlensége, fokozatosan és céltudatosan közeledjék ahhoz a ponthoz, melyet a függetlenségi párt elvül kitűzött és amelyet a nemzet is elismert törekvéseinek végső céljául akkor, a mikor a függetlenségi pártot küldte orias többséggel a parlamentbe.

Bizalommal és örömmel tekintünk a holnap meginduló munka elé, mert egy szerencsés korszak kezdetét látjuk benne. Az az áldatlan küzdelem, mely abból támadt, hogy a nemzet és az uralkodó nem értették meg egymást, meg nem ismétlődhetik, mert a nemzeti törekvések képviselői lettek a király tanácsosai és a korona tisztán láthat a nemzet lelkébe.

Nemzet és uralkodó egyetértése mellett Magyarország anyagi és politikai megerősödése, ez a jövő nagy feladata. A függetlenségi párt vállalkozhatik megoldására, mert ezek az ő elvei és bírja a nemzet és király bizalmát.

## 1906. május 20.

Dicsőséges évforduló volt; háromszázados évfordulója annak a békekötési tárgyalásnak, melyet megelőzőleg első diadalmas szabadságharcát vívta a magyar az elnyomó habsburgi politika ellen. Száz éve se volt még hogy a mohácsi zivatar Magyarország trónjára vetette első Ferdinándot s már is annyi keserűség gyűlt össze a nemzet szívében alatta és két u ódjá alatt, hogy ennek a tengernyi keserűségnek végre is ki kellett

törnie. A zsarnoki önkény látszólag ugyan a Krisztus zászlója alatt kívánt küzdeni azok ellen, a kik a szeretet vallását másként értelmezték, édes hazai nyelvünkön dicsérték az Istent; ámde mindig úgy volt az nálunk magyaroknál, hogy a ki lelki szabadságunkat kívánta tőlünk elrabolni, az egyszer smind nemzeti szabadságunkra, alkotmányunkra, polgári jogainkra, egész életünkre is ráéhezett. Ez a két drága kincs, a lelki és nemzeti szabadság együttesen lón gyöke rében megtámadva; ezeknek bástyáit döntötték a hatalom bérnyikosai s ha az egyiket megölik, elfojtják, a másik is menthetlenül áldozatul esik. Örök dicsőség a magyarok Istenének, hogy valahányszor csak e két drága kincs kockáit forgott, mindig elbocsátotta hozzájuk választottait, kik az erőszak durva támadását vasveszővel, győzedelmes szabállyal kényszerítették vissza sötét odújába.

E választottak legelseje Bocskay István, ki földi jókkal, bölcsességgel, hitbuzgósággal és lángoló hazaszeretettel gazdagon felruházva, a legváltóságosabb pillanában siet elnyomott hitfeleinek, a lelkiismereti szabadságnak és nemzeti függetlenségnek védelmére, midőn Rudolf király és gonosz tanácsosai már már diadalmában tomboltak Magyarország végbukása felett.

Még bántatlanul véli tiporhatni a haza szent földjét a zsoldos had; még párolog az ártatlan vértől Barbiano fegyvere; még rabló kalandra vezeti seregeit Erdélyben Bástá; még üldözött vadként reménytelenül rejtgeti magát erdők sűrűjébe az üldözött magyar: mikor egyszerre csak megjelennek Bocskay angyalai, a hajduk s nyomukban a szabadság vérrózsája kivirágzik. A bujdosókkal egyesült hajduk Álmosdtól Pozsonyig verik Barbiano s kiszorítják az országból; Bástá esztét vesztve menekül s 1605 április 20-án, a szereneci országgyűlésen Bocskay már mint Magyar és Erdélyország választott fejedelme hirdeti a hitbeli meggyőződésnek és nemzeti függetlenségnek teljes szabadságát.

Bocskay győzedelmes föllépése megrettenti a bécsi udvart, mely a legrosszabbtól tartva, hajlandónak mutatkozik a béke kötésre és ez a béke hosszabb tárgyalások után 1606. június 23-án Bécsben létre is jön s később országgyűlésen megalkotott

törvényeink közé becikkelyezve; első, örök-időkre szóló biztosítékát képezi a vallás szabad gyakorlásának és Magyarország önállóságának.

Vasárnap 1906. május 20-án hazánk protestáns egyházai ennek a győzedelmes hadjáratnak s a nagy fejedelem által létrehozott bécsi békének emlékét ünnepelték lelkesült örömben; de bizonyára velük ünnepelt az egész ország, minden magyar szív, mely örülni tud azon, hogy él magyar, áll Buda még.

Vajha ünneplésünkől vigasztalás és reménység áradna ki mindenkire felekezeti különbség nélkül, hogy amint háromszáz évvel ezelőtt Bocskayt, majd a később következő nagyokat adta az Ur e nemzet gyámolásul: úgy, ha az erőszak újra fölemelő sarkát ellenünk, támasztani fog számunkra új Bocskayokat a földnek porából is! Vajha ünneplésünkől: mint kalfőből, erőt és ösztönt merithetnénk, hogy a kivított lelki és polgári szabadságot örízni fogjuk nemzet ségről nemzetségre s hazánk jövődjéért, hofitársaink jogaiért hiven munkálkodunk, önzéssel utasítva vissza minden elnyomni akaró idegen befolyást.

Emlékezet: erre taníts! Önzést és felekezetieskedést nem ismerő haza- és ember-szeretet: erre vezess!

## Egyház és iskola.

**Az ágost. hitv. ev. egyház Bocskay ünnepe** Az ág. egyház Bocskay-ünnepe szombaton az iskolában, vasárnap a templomban folyt le. Az iskolában Elefánty Sándor tanító méltatta Bocskay István fejedelem nagy érdemeit és a bécsi békekötés fontosságát, Materny Lajos pedig buzdította a gyermekeket, hogy a nagyok példájából tanuljanak lelkesülni mindenért a mi nemes, ragaszkodni a valláshoz és szeretni a hazát. Vasárnap az istentisztelet minden része történelmi vonatkozású volt. Az istentisztelet kezdődött Gusztáv Adolf svéd király szép énekével: „Ne csüggedj el kicsiny sereg”. Az oltári szertartás után következett a gályá-

### Bocskay Emlékezete.

Tisza-Duna sikkja, a völgyek, a bércek  
Telé vannak jajjal, elfojtott sóhajjal.  
Ej sötét évadján bus hajduvitézek  
Gyülekeznek... s tűnnek, ha pirkad a hajnal.  
Fegyveres poroszlok szerteséjjel járva  
Koldustarisznyára is porciót vetnek  
S bilincset vernek a hitre, szabadságra.  
— Ez siralmas sorsa a magyar nemzetnek!

S a bihari rónán hívó szözet támad:  
— Nézd, békóban lelkünk, szegyenpirban orcánk.  
Hagyd a télen magányt, a kerek várát  
Jó Bocskay István s gyere immár hozzánk!  
Törd le bilincseinket, töröld le könyűnket,  
Emeld fel zászlónkat, légy ami közálunk,  
Ős szabadságunkat s új tiszta hitünket  
Hogy órjuk, hogy védjük — jövel immár várunk!

S a bihari rónán, a kereki várba'  
Bocskay Istvánnak megdobban a szíve.  
Ezt a hívó hangot érti, rég is várta  
Ő, a hit s szabadság rendületlen híve.  
Hogy eddig is nem jött: nehéz harcot vívott  
Forró honszerelme s nagy királyhűsége —  
A trónra tekintett, a törvényben bizott.  
Látja most már ő is — mindhiába, vége!

— Hát Isten nevébe, — karddal a kezébe  
Tűrő nyugalomból száll a csataterre!  
Gydl köré a síkok, völgyek, bércek népe  
Hitért, szabadságért kész omolni vére.  
Rázug a zsoldos had... de melytől e tábor  
Megrettenjen: földön oly hatalom nincsen!  
Hisz' a vezére Bocskay s Bethlen Gábor,  
S szent büszke jelszava: „Erős várunk Isten!”

S szállva győzelemről fényes diadalra  
A hős, a bölcs vezért már csábitóan várja  
Királyi korona és jogar hatalma!  
— De Bocskay néz csak vezércsillagára.  
Hiv fény, önérdék nem vesz erőt rajta,  
El nem szédíti a hatalom nagysága —  
A mért ő harcba szállt — vallja szíve s ajka —:  
Az hite s hazája drága szabadsága!

Ki éltét szentelé csak a köz javának,  
Kít csak egy magasztos — szent eszme vezérel:  
Hátmögé alkut az nem köt önmagának  
Sem a jóbaráttal, sem az ellenséggel!  
Itt nincs egyéb alku, itt nincs más szövetség  
— Szól az irással s a karddal a kezében —  
Aki megszabé a nemzet lelkét testét,  
Gyógyítsa is meg — az Igazság nevében!

S tisztán, fenségesen zendült, szállt a szözet,  
Mint a tárogató s az orgona hangja.  
Bécs süket falai szinte megrázkódtak,  
S fölröppent közülök a béke galambja.  
Amit hozott, nemcsak béke olajága:  
Hösi babér is volt Bocskay fejére.  
Ezt sem hordta soká. Testamentumába'  
Ránk hagyta örökre s ő pihenni tére.

Pihen a teste, de erős magyar lelke  
Itt él közöttünk, hogy intsen, bátoritson:  
Zsarnok önkényével, hogy bátran szálljunk szembe,  
Földi hiúság am el ne tántoritson!  
Mert hit s szabadság nagy mennyei javával  
Főlerő kincs egyéb itt e földön nincsen!  
— Aldjuk nagy emlékét és szent jelszavával  
Mi is győzünk mindig — „Erős várunk Isten!”  
Lampérth Géza.

### A feleség.

— Soha, uram, soha se hazudtam; éppen ezért vagyok itt, hogy mindent, az igazat, föltérjak ön előtt... Hallgasson meg.  
A fiatal asszony megtörülte könnyes szemét.

— Beszéljen, Lavosier asszony, — biztatta a vizsgálóbíró.

— Mindenekelőtt kijelentem, hogy a férjem ártatlan és mit sem tud az egész tolvajlásról. Azt hittem, önök sem veszik komolyan a dolgot; hogy is hihettem volna, hogy a bank minden kérdés nélkül egyenesen önt bizza meg a dolog kiderítésére. Én otthon nem voltam, mikor a férjemet letartóztatták, mert hiszen ha otthon lettem volna, az életem árán is megakadályoztam volna, hogy a férjemet szegyenbe hurcolják.

— Jól van. Mindent elmondok... Nos hát én vagyok a tolvaj...

— Igen, én loptam ki a férjem tárcájából azt a borítékot, amelyben a pénz és az okmányok voltak. De esküszöm, uram, hogy el kellett lopnom!

— Tudom, a bank régóta megfigyeli a férjemet és sohasem vették észre, hogy valaha rendetlenséget követett volna el a pénzkezeléssel. Eppen ezért bízta abban, hogy az igazgatóság elfogadja a férjem mentességét és elbűsíti néki, hogy meglopták. Ilyen régi hivatalnokkal szemben méltánytalanság, azonnal a bíróság kezébe szolgáltatni őt.

— És nékem el kellett lopnom azt a pénzt... el kellett... ha az életemet veszik is el büntetésül... El kellett lopnom!

rabok éneke. Majd apost. csel. 9, 15-16. alapján alkalmi prédikáció, melyet az iskola gyermekek két hangú éneke követett: „Erős várunk az Ur Isten”. Áldás után a gyülekezet a himnust énekelte. A közgyűlésen, melyen Gebauer Károly gyáros az új felügyelő elnököt, Hudák János hitoktató méltatta Bocskay István érdemeit és a bécsi békét, mely méltatás után a közgyűlés jegyzőkönyvileg örökítette meg a nagy fejedelem hervadhatatlan érdemeit.

**Presbiteri közgyűlés.** Vasárnap az ev. ref. egyház presbiteriuma Kiss Albert elnöklété alatt közgyűlést tartott. A ev. ref. egyház Bocskay emlékéért méltóan ünnepelte meg. A ref. egyház Bocskay debreceni ércszobrának költségeihez ezer koronát szavazott és elhatározta, hogy öt méltató egyházi beszédeket a hívek közt nyomtatásban szétosztja. A községi iskolaszékbe és a népnevelési bizottságba Kiss Albertet küldték ki. Az egyházi tisztviselők kérelmére, hogy 8-tól 2-ig való hivataloskodást hozzák be, elutasították. Több apróbb személyi ügy elintézésével az ülés 1 órakor ért véget.

**Évzáró diszgyűlés.** Leikes szép ünnepélynek volt színhelye vasárnap délután az Abeles intézet hol az intézeti önképzőkör záró gyűlést tartotta. Poétikus beszéd keretében nyitotta meg az ünnepélyt Barna Rózsi Utána szavalt zene, ének s felolvasásból álló változatos műsor következett mely élénk tanúságot tett az intézet magas színvonaláról. Kiváló szavalónak mutatkozott be Mandelbaum Irma az Apostol egy részletének előadásával érvényre juttatva a költemény minden szépségét. Klein Hermin egy magán jelenet kedves előadásával Feldmann Ella érzéses szavallatával arattak sikert. Markovits Anna értekezését a mely tanulmány a gondolatok szépsége s könnyed, vonzó stílus jellemezték. Klein Margit és Feldmann Margit hagedű játéka is dícséretet érdemel, bravurosan játszottak el egy-egy fejlett technikát igénylő darabot. A változatos műsort Fülep Erzsébet ügyes felvonása, Barna Rózsi szindus szavallata és énekszámok egészítették ki. Poetikusan leány lelkek megkapó megnyilatkozása volt az, mikor az ünnepély végeztével felhangzottak a Kossuth-nóta verpezsdítő akkordjai. A sikernek nagy részese az önképzőkör vezetője, Pollák Teréz tanítónő, kit a növendékek szép csokorral leptek meg.

**Kirándulás a Tátrába.** A debreceni polgári finiskola igazgatósága az 1906. év június 2-6-án a Magas Tátrában kirándulást rendez a következő srenddel: Debrecen, indulás jun. 2. szombat d. u. 4 óra 25 perc. Szerencs, érkezés jun. 2. szombat délután 6 óra 53 perc, indulás jun. 2. szombat d. u. 6 óra 59 perc. Sátorajauhely, érkezés jun. 2. szombat este 8.08 perc, ind. jun. 2. szombat este 8 óra 18 perc. Kassa, érk. jun. 2. szombat este 10 óra 29 perc (sz. v. III. oszt.) meghalás; másnap d. e. a Múzeum, a székesegyház s a város egyéb nevezetességeinek megtekintése. Ind. jun. 3-án vasárnap d. u. 12 óra 43 perc. Poprág-Felkára érk. jun. 3-án vasárnap délután 4 óra 15 perc. Poprád s a Husz-park megtekintése, Felka s a Tátra Múzeum megnézése. Június 4-én, hétfőn reggel indulás a Tátrába; Alsó-Tátrafüred, Uj-Tátrafüred, Tátrafüred, Tarajka, Tarpaták-füred s a Tarpaták zuhatagjának megnézése, a M. Terézia-uton Tátra Lomnicra indulás, s onnan este 6 óra 40 perckor indulás és 7 óra 20 perckor érkezés Felkára. ind. június 5. kedd reggel 7 óra 15 perc. Csorba, érk. június 5. kedd reggel 7 óra 40 perc. (gyors v. III. oszt.) A tó és a fürdő megtekintése, a mengusfalvi völgyön föl a poprádi tóhoz és vissza. Csorba, ind. jun. 5. kedd este 7 óra 59 perc. Kassa, érk. jun. 5. kedd éjjel 11 óra 35 perc. ind. jun. 5-6. kedd éjjel 12 óra 00 perc. Zsolna, érk. jun. 6. szerda éjjel 2 óra 12 perc. ind. jun. 6. szerda éjjel 3 óra 50 perc. Szerencs érk. jun. 6. szerda reggel 4 óra 42 perc. ind. jun. 6. szerda reggel 5 óra 05 perc. Debrecen, érk. jun. 6. szerda reggel 8 óra 04 perc. (sz. v. III. oszt.)

## HIREK.

### Nyilatkozat.

Több oldalról nyert értesülés szerint némelyek — pláne házról-házra járva — azt híresztelik felőlem, mintha a Ganz és Társa cég mellett jutalomért, önzó érdekből foglaltam volna állást. Azt is, aki az e fajta valótlanosságokat rólam koholja, azt is, aki az ilyet valóság gyanánt terjeszti, ezennel hitvány rágalmazónak nyilvánítom. Debrecen, 1906. máj. 21. **Márton Imre.**

— Ah! ön... ön másképp tudja az egészet?

A vizsgálóbíró részvétellel simogatta meg a zokogó asszony kezét:

— Maga derék, jó feleség, Lavosier asszony. Sohasem hittem volna, hogy a mai asszonyokban ennyi nemes lélek, ilyen ön-felaládozás van.

— Szeretem a férjemet — felelte halkan a nő.

— Pedig ez az ember nem érdemli meg.

— Tudom, — szolt még halkabban az asszony.

— És mégis áldozatul akarta odadobni a saját becsületét, a saját szabadságát?

— Szeretem.

A vizsgálóbíró komoly hangon tette hozzá:

— Mi már tisztában vagyunk mindennel; az ön férje a kedvesével költötte el a pénzt. Már ő maga sem tagadja... Hanem ön menjen szépen haza, szarítsa fel a könyeit és feledjem el a haszontalan embert, akinek megmentésére önmagát akarta áldozatul vetni.

A szegény asszony azonban még egyre ott állt és sirt s halkan kérlelte:

— Kegyelmezzon meg neki bíró ur... én... én mindenemet adom a kegyelemért.

Jacques Constant.

## Szövetségi tornaverseny.

### Apponyi miniszter meghívása.

#### Az előkészítő bizottságok együttes ülése.

A május 26-27-iki nagy tornaverseny előkészítésére alakult összes bizottságok vasárnap délelőtt 11 órakor igen népes gyűlést tartottak a városháza nagytermében. Lászgallner Kálmán s debreceni tornaegylet ügyvivő elnökének megnyitása után dr. Horvay Róbert egyleti alelnök és versenybíró beszámolt az eddig történetéről. A jelentkezés lezárult s ez alapon a tornaünnepély egyike lesz a tornaszövetség leglátogatottabb versenyeinek, a mennyiben 26 egylet fog felvonulni 580 taggal és 4 debreceni középiskola felső osztályaiból 200 tanuló. Idegen helyről tanulók nem jönnek. E tömeges részvétel azzal biztat, hogy Debrecenben is jobban megkedvelik majd az egyleti testgyakorlást.

Az első tornászcsapatok már pénteken délután és este érkeznek. Szombaton délelőtt és délután fúleslabdaelmérkőzések, d. u. még diszkozgyűlés is lesz. Szombaton este 8 órakor ismerkedés a Bika szálló udvarán, esetleg a diszteremben. Vasárnap délelőtt nyolc órától 11 ig tornázás nyujtón, korlátlan, különféle tútóversenyek előfutamai, 4 egylet és az iskolák csapatainak magasugrása, 6 egylet sulydobása, 6 mintacsapat buzogányokkal. Délután fél kettőkor gyülekezés a kollegium udvarán, próba és 1 óra 50 perckor indulás kifelé; a versenytéren felvonulás és a himnusz éneklése után Dobiecki Sándor egyleti elnök üdvözli a magyar tornaszövetséget, és a minisztert s Teleki Sándor szövetségi elnök szavai után megtörténik a zászlókoszoruzás. A szövetségi zászlót Arad hozza, s ez aztán itt marad a jövő esztendőig, mikor a debreceni egylet a pécsi tornaünnepre viszi. A zászlókoszoruzó hölgyek fél kettőkor gyülekeznek a kereskedelmi iskola disztermében s onnan egy óra ötven perckor indulnak; a szükséges koszikat, már részben felajánlották a fogattalajdonosok. A rendezésre Békésy László jószágigazgató vállalkozott, amit a gyűlés köszönettel fogadott. Ugyancsak köszönetet mondott a gyűlés Lestyán Adorján kir. tanácsos egyleti választmányi tagnak, aki a hölgyeknek arra az alkalomra egy-egy mellécsokorral kedveskedik. A koszoruzás után következnek a szabadgyakorlatok, majd csapatornaszás különféle szereken, döntő versenyek a futásokból, több csapat magasugrása és sulydobása; mintacsapatok buzogányokkal, rudugrás, a diszkozvetés legjobb versenyzői; az iskolák csapatainak mászóversenye a köteleken; versenygyakorlatok a korlátan, nyujtón, és lovon, végül döntő küzdelem a fúleslabda és a rugólabdajátékban. Ez utóbbiban két fővárosi csapat fog mérkőzni. A versenyszámokra igen sok a jelentkező; azért a programot süríteni kellett s attól eltérni nem szabad; különösen a kezdeteket kell pontosan megtartani; így az utolsó szám, a labdarugás már hat órakor megkezdődhetik s hét órakor vége is lehet.

Sikerült a tornászokat több iskolában és a Péterfyai utcai tornacsarnok helyiségeiben tömegesen elszállásolni. A honvédelmi miniszterium a két katonai ágynemű díjtalanul engedte át használatra. Az egyletek elnökei s olyanok számára kiket állásuknál vagy koruknál fogva nem lehet tömegesen elhelyezni, külön szállásról kell gondoskodni, magánosok már ajánlottak fel 25 embernek szállást, elhelyezendő még 45 egyén. Annyit a szállodákban elszállásolni bajos, azért a gyűlés újra kéri azokat, akik tehetik, ajánljanak fel a vendégek számára éjjeli szállást szombatról vasárnapra. Jelentkezéseket elfogad Oláh Károly v. tanácsos vagy helyettese, városháza I. em. 26. sz.

Bankett nem lesz. Az egyes tornászcsapatok külön-külön ebédelnek szombaton és vasárnap lehetőleg sok vendéglőbe szétosztva. Erre vonatkozólag gyűlés külön élelmező bizottságok alakított, mely az illető vendéglősökkel tárgyal s az egyleteket erről értesíti. Előadó titkár jelenti, hogy a tavalyi versenyen Kassán több panasz volt, hogy némely vendéglős visszaélt a helyzettel. Az

— Ó, kegyelmezzon meg, uram... ne kérdezzon tovább... legyen irgalmas. Hiszen önnek elegendő, ha bevallok mindent. A bűnösségem kétségtelen. Mit akar hát még? Tartóztasson le. Itéljen el engem... de ne kérdezzon többet. Esküszöm, hogy meghalok, ha többet is meg kell mondanom ennél.

— Könyörüljön rajtam uram... Nem, nem szabad elmondanom a többit.

— Hogy miért loptam? Ah, hisz en éppen ezt nem szabad elárulnom.

— A pénz? kinél van?... nem mondhatom meg. Ó, mily rettenetes az igazságszolgáltatás! hát nincsen irgalom a számomra. Hát nem érzi meg ön, bíró ur, hogy a titkolódzásnak mi oka lehet?... Jól van, hát felfedezek mindent: a kedvesem számára loptam.

— Ki a kedvesem? Ó! azt már nem mondhatom meg. Azt már nem! Soha sem árulnám el. Ez is sok, amit mondtam.

— Vége a kihallgatásnak? Azt mondja ön, hogy vége? Tehát rendben van minden? Kibocsátják a férjemet? és engem zárnak be, ugy-e engem?...

— Nem? Nem engem?

élelmező bizottság tagjai lettek Laczkó Károly, Publig Ernő, Zeilinger Ede.

A gyűlésen jelen volt Kovács József polgármester is, aki a rendezőségnek bejelentette, hogy Apponyi Albert gróf közoktatásügyi minisztert, aki az egylet és a tornaszövetség küldöttségének megígérte, hogy ha csak lehet, eljön Debrecenbe, a város részéről is megfogják híni. A gyűlés köszönettel vette tudomásul a polgármesternek a bejelentését.

Ezután a rendezőség bejelenti a gyűlésnek, hogy tiszteletdíjakat a következők ajánlottak fel: A város 500 kor. adományából két díj lesz, az összeg egy kis része érmeire megy; díjat tűztek ki a kaszinó (200 kor. értékben), a kereskedelmi csarnok, a debreceni pénzügyet, a kereskedelmi Tornaegylet, gróf Eszterházy Pál, ifj. gróf Waldeck Frigyes huszárhadnagyok, Löfkovits Arthur ékszerész és egy egyleti tag. A gyűlésen még Zeilinger Ede az ipartestületi elnök ajánlotta fel egy díjat az ipartestület részéről. Zeilinger Ede a tribünök díszítését is elvállalta. Mindezeket a nagygyűlés köszönettel fogadja épúgy mint az esetleg még felajánlandó díjakat. A díjkiosztás vasárnap este lesz a vasuti állomáson tartandó vacsorán. A helyi lapokat arra kéri a nagy gyűlés, hogy az ünnepnapján vasárnap adjanak ünnepi számot, alkalmi vezérsikkel. A háztulajdonosokhoz pedig azt a kérést intézi, hogy május 25-ől péntektől kezdve lobogózzák fel házaikat.

Jegyek már most kaphatók Löfkovits Arthur ékszerész kereskedésében Fedetlen páholy 12 kor, ülőhely a fedett tribünön 3, 2 és 1 korona; állóhely 40 és 20 fillér. Szombaton és vasárnap délelőtt 20 fillér. Részletes sorrendet tartalmazó könyvecské 40 fillérért lesz kapható.

**Darányi Debrecenben.** Mint megbízható forrásból értesülünk, Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter Debrecenbe fog jönni a jövő héten és megtekinti a Hortobágyon a sáskairtást.

**Kinevezés.** A király Mérey Ottó debreceni táblabíró a pozsonyi ítélő táblához tanácselnökké nevezte ki.

**Sáskairtás.** A földmivelésügyi kormány 20.000 koronát utalványozott a sáskairtás költségeire. Az irtás az állami gépekkel a Hortobágyon már serényen folyik Jablonovszky József, az állami rovarügyi intézet felügyelőjének vezetése alatt.

**Dalköri közgyűlés.** A debreceni „Petőfi dalkör“ vasárnap délután tartotta évi rendes közgyűlését Komlóssy Arthur elnöklése mellett saját helyiségében a tagok élénk részvételével. Felolvasott az 1905. évről szóló jelentés és tudomásul vétetett, majd a belügyminiszterileg jóváhagyott módosított alapszabályokat mutatták be s annak kinyomtatását elrendelték. Ezután a számvizsgálók jelentését olvasták fel a múlt évről szóló számadásokat és az ideiköltségvetést elfogadták és Márton Gyula pénztárnok, Iklódy János ellenőrnek a felmentvény megadatott s úgy nekik mint a számvizsgálóknak köszönetet szavaztak. A pénztárnoki jelentésből kiemelték, hogy a Kör vagyona 4210 koronát tesz, melyből az alapítótágok (104) díja 2080 koronát, más alapítványok 462 koronát, felszerelések 1368 koronát és egyebek 300 koronát tesznek ki. A választmány javaslata folytán Fentz Rudolf egyhangú lelkesedéssel tiszteletbeli karmesterré megválasztott. — A számvizsgálók: Visky Sándor, Ulrich Jenő és Nyikos János közfelkiáltással ismét megválasztottak. A választmányi tagokul évközben behívott Darvas Béla, Kiss Károly és Márkus Béla megértesítettek, póttagokul pedig közfelkiáltással megválasztottak: Biczó Gyula (alapító) Csanak János és dr. Kardos Albert (rendes) H. S. Nagy Gyula, Zih Kálmán és Balázs Sándor a működőtágok sorából. — Köszönetet szavazott a közgyűlés azon lelkes tagoknak, kik az elmúlt év olyamán ad-

mányaikkal a Kör vagyona gyarapították, ezek között a Debreceni Első Takarékpénztárnak, Báró József Miklósné, Bulyovszky Lilla és Kerekes Gusztávné urhölgyeknek és utóbbi adományozóknak. — Végül elhatározta a közgyűlés, hogy a „Petőfi dalkör“ fennállásának 10 évét a jövő 1907. év március 15-dikén nagyszabású ünnepi-estély rendezése által megüli és ez alkalomra a dalkör történetét Hamar László titkárral megírattja. A tárgysorozat kimerítve lévén, elnök a közgyűlést 4 órakor berekesztette.

**Vasuti munkások szervezkedése.**

A debreceni máv. vasuti munkások vasárnap délelőtt 10 órakor tartottak szervezkedő gyűlést a „Korona“ termében. Részt vett a gyűlésen 319 vasuti munkás. A gyűlésen elnökké Horvát Antal, jegyzővé Dudás Bertalant választották. Beszédet tartottak Csomort Gyula, Bencze István debreceni és Schneider András budapesti munkások. A máv munkások országos szervezetének debreceni fiókját ezután megalakították és titkos szavazással megválasztották a tisztikart is.

**Utóállítás.** A mai utóállításán a vegyes vizsgálaton egy apát keresetképtelenné találtak.

**Közgyűlés.** A debreceni gazdasági egylet e hó 27-én délelőtt 10 órakor tartja évről közgyűlését.

**Bűnügyi főtárgyalások.** Május hó 23-án szerdán főtárgyalás. Halmágyi Sámuel ellen, vétkek bukás vétségéért, Grünfeld Albert s társa ellen, — hamispénz csalárd használatáért, Pócsi Gáborné s társa ellen, — lopás büntetéseért. Kovács Teréz ellen, — lopásért, Feldmesser Lajos ellen, — megvesztegetésért. II. Május hó 25-én Pénteken főtárgyalások Nyitránszki Tamás s társa ellen, — lopás büntetése, Szekeres Lajos ellen, — súlyos testisértésért, Juhász Károly ellen, — okirat-hamisításért, Elek Gábor s társa ellen, — lopásért. III. Május hó 26-án szombton esküdtészi főtárgyalás Juhos István s 2 társa ellen rablás büntetéseért.

**Rabsegélyző egyleti közgyűlés.** A rabsegélyző egylet f. hó 19-én d. u. 4 órakor tartotta a város háza nagytanácstermében évi közgyűlését, mely az egylet 1905-ik évi ügyeivel foglalkozott. Az elnök, dr. Szűcs Miklós fennszárnyaló, gondolatokban gazdag beszéddel nyitotta meg a gyűlést, mely után Csiky Lajos egyleti titkár olvasta fel az 1905-ik évről szóló jelentését, mely az egylet életének minden legkisebb mozzanatára kiterjedt. Foglalkozott a közgyűlés a titkári jelentés kapcsán a rabmenedékház és rabiskola kérdéseivel, melyekről a jövő évi közgyűlésre konkrét javaslatokat vár a választmánytól. Néhai dr. Sárváry Gyula választmányi tag helyére Porubszky Jenő kir. ítélő táblai elnököt választotta meg a közgyűlés, kinek egyszerű mind köszönetet mondott a tagok gyűjtésében megayilatkozó hathatós támogatásáért; valamint köszönetet mondott Csiky Lajos titkárnak és Szepessy Károly pénztárnoknak, az egylet ügyei körül való buzgólkodásukért és a városi törvényhatóságnak a a gyűlésen jelen volt polgármesternek a városi közgyűlési teremnek a gyűlés részére való átengedéseért. A titkár jelentésének adatai közül kiemelték a következőket: az egyletnek a múlt egyleti évben 11 alapító, 141 rendes és 11 pártoló tagja volt, a kikhez még nyolc adományozó járult; ezen tagok száma az 1905. év folyamán megfogyott 18 rendes és egy pártoló taggal; amde ezen fogyást felel, sőt meg is haladja az a 24 új, rendes tag, kiket részint, 18-at a táblai elnök, 6-ot a titkár gyűjtött, úgy hogy most az egyletnek 11 alapító, 147 rendes és 10 pártoló tagja van, a kikhez még 3 adományozó járult, a kik az „Egylet“ részére 1905-ben összesen 40 koronát adtak. Az igazságügy-miniszterium ez évben is 4000 korona államszolgálati járult hozzá az Egylet céljához, melynek összes vagyona 1905. dec. 31-én 15630 kor. 10 fill. volt. A szóban forgó egyleti évben 32 kiszabaduló fogolynak, illető-

leg egyes letartóztatásban levő foglyok nyomorral küzdő családja számára 1888 kor. segélyt adott az Egylet.

**Vesztett kutyamarás.** Kertész Imre elepi tanyáján Tar József cseléd 3 éves gyermekét vesztett kutya marta meg. A gyermeket felszállítják a Pasteur-intézetbe.

**Brown Jean hangversenye.** Vasárnap este tartotta hangversenyét a 10 esztendő hegedűművész, Brown Jean. Nagyon kis számú, zeneértő közönség volt jelen, de azok lelkesedéssel beszélnek a kékszemű csodagyerek fényes tehetségéről, akinek módot fog adni a társadalom, hogy magát tovább képeztesse. A mostani részvétlenséget úgy teszi jóvá, a debreceni közönség, hogy a legközelebbi hangversenyén annál tömegesebben fog megjelenni.

**Próba bál.** Szombat este tartotta meg Alföldi Károly táncos próbabálját a Bika disztermében. A szokásos siker csapongó jókedv, bájos leánykák serege most is kísérője volt a mulatságnak melynek egyik kiemelkedő pontja a vizsga keretébe illesztett harang tánc volt, 16 szép leány lejtette kecsesen ezt a tavaszt megszemélyesítő szép táncot kik közül graciózus táncokkal kiváltak Balkányi Lili, Grausz Ilonka Fleischmann Lenke. Úgyesen táncolták el a palotást is, ezt a szép magyar táncot. A vizsga után Magyar Imre pompás zenéje mellett hajnalig tartott a kedélyes mulatság.

**Az álképviselőjelölt.** Gödöllő egyik kocsmájában javában mulatott minap este elegánsan öltözött uriember, mikor beállított oda egy gödöllői öreg mosónő és rátámadt a duhajkodó emberre:

— Maga rabolt ki, gazember! Adja vissza a holmimat!

Az uriember tiltakozott a gyanúsítás ellen, de hasztalanul, mert a harcias amazon rátette vállára a kezét és kijelentette:

— A törvény nevében letartóztatom!

A kocsmáros és a vendégek segítségével érvényt is szerzett kijelentésének s a kézzel-lábbal tiltakozó embert bekisérte a csendőrlaktanyába. Ott aztán elmondta a mosónő, hogy délben beállított hozzá az ember s Madarász Imre képviselőnek mondván magát, lakást kért, mert a nagy eső miatt nem folytathatja körutját kerületében. Az asszony természetesen készségesen vette meg a vendégágyat, melybe a képviselője lölt nyomban belefeküdt. Mikor a mosónő azt gondolta, hogy már elaludt, elment hazulról s mindenfelé eldicsekedett előkelő vendégével. Néhány ember figyelmeztette, hogy valószínűleg csalóval van dolga, mire ő hazasielt. Rövid távollétét a képviselőjelölt arra használta föl, hogy elvitt minden elvihetőt, feltörte a szekrényeket s elvitte az asszony négyszáz koronányi megtakarított pénzét s összes értéktárgyait. A mosónő keresére indult s meg is találta a kocsmában. A csendőrségről a budapesti főkapitányságra hozták, ahol kiderült, hogy a veszedelmes ember Jenei István huszonhat esztendő korcagi mézáróssal azonos. Jeneit, aki hasonló bűncselekményekért már több esztendőt töltött börtönben, letartóztatták s átadták a pestvidéki ügyészségnek.

**Házi szarka.** Ma feljelentést tett a rendőrségen özvegy Irsay Miklósné urasszony, hogy Csapó utca 24. sz. a. lakásáról a múlt héten 60 korona pénz és 70 korona értékű aranyórája, ma pedig 50 koronás bankjegye tűnt el. Az a gyanu, hogy házi szarka követte el a lopást.

**Helyi érdekű vasutak gyűlése.** Az érmelléki h. é. vasut r.-t. 29-én délelőtt 10, a füzesabonyi pedig délután 2 órakor tartja közgyűlését.

**Megnyitó előadás a „Bika“ orfeumában.** A közönség nagy érdeklődése mellett kezdette meg előadásait a Grünau Poldi vezetése alatt álló artista társulat. A közönség érdeklődése annál nagyobb volt, minél Grünau mint komikus már régebről kedvencévé lett az orfeum látogatóknak, és sokan kíváncsian várták, mint állja meg he-

lyét mint igazgató. A bemutató előadás aról győzött meg bennünket, hogy ebből az istenáldotta ügyes komikusból máriólholnapra ügyes varieté igazgató lett. Társulatát úgy állította össze, hogy programjának nagy része magyar számokból áll. A műsor első felében Palugyai Miczi soubrettet fogadta jól a közönség, a második részből pedig Ferenci Camilla az ugynevezett női baritonista aratott nagy tetszést valóban gyönyörűen zamatos magyarsággal énekelt népdalaival és szép hangjával. — Igen ügyes magyar énekesnő Csillag Laura is, ki szintén sok tapsot kapott Természetesen legjobban tetszett maga Grünau, ki új kupléival, valamint a bohézatbeli alakításával szüni nem akaró kacajt keltett. A közönség kétszer akkora helyiséget is megtöltött volna, a anyit volt.

— **Apró hírek a rendőrségről.** A szabad szerelem régi ősmert agitátornői Murvai Eszter és Gallén Zeuzsánna a temetőben rendeztek vasárnap pásztorórákat. A rendőrség befogta őket. — Görcsös János napszámos részeg fővel a Csapó utca 64. sz. házában csapatot botrányt. Bevitték. — Preszekán József csavargó az állomás mellett csavargott Bevitték.

x **Magyar ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrót,** mert legjobb bajsznövesztő és apolószér az összes bajszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillérért utánvétellel bármintve küld a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész, Debrecen, Kossuth-utca. 107—x 52.

## TAVIRATOR.

### Az országgyűlés megnyitása.

Budapest, május 21. A képviselőházban ma délelőtt tíz órakor már igen eleven, pezsgő volt az élet. Csaknem minden képviselő megjelent. A szélső jobboldalon a volt szabadelvűpárt főhelyén az alkotmánypárt, a néppárt a középen, a függetlenségi párt pedig a baloldalon és a középen foglalt helyet, a nemzeti párt pedig a hátsó széleken. Tóth János háznagy jelent meg 10 órakor az előadó emelvényen és felkérte Madarász Józsefet a korelnöki szék elfoglalására, de az öreg ur kijelentette, hogy nem foglalja el. Tóth János erre felkérte Szappanos István kecskeméti képviselőt, aki elfoglalta az elnöki széket. Isten áldását kérte a képviselőház munkájára és felhívta a 6 legifjabb követet, hogy a korjegyzői széket foglalják el. Tóth János háznagy erre bevezette a kormány tagjait, akiket leirhatatlan lelkesedéssel ünnepeltek. Felolvasták a királyi kéziratokat a Fejérváry-kormány meaosztásáról és az új kormány kinevezéséről. Ugron Gábor kijelenti, hogy még most nem lehet tudomásul venni a királyi kéziratokat, csak a ház végleges megalakulása után. Wekerle megjegyzi, hogy ugy is lesz. A korelnök bejelentette, hogy a király holnap délnél 12 órakor nyitja meg az országgyűlést a várban. A gyűlekezés 11 órakor lesz, akkor vezeti föl a várba a képviselőházat Szappanos István korelnök, a Ház pedig utána 1 órakor tart ülést. Fél 12 órakor alakult meg a főrendiház gróf Zichy Nándor korelnökelete alatt. Ugyanazon királyi kéziratokat olvasták fel, mint a Házban. A jegyzőkönyv hitelesítésével az ülés véget ért.

### Néppárt a 48-as többség ellen.

Budapest, május 21. A néppárt vasárnap délelőtt éles támadás hangzott el a függetlenségi és 48-as párt ellen, de azért ők is belementek a koalíció további fentartásába. A néppárt elhatározta, hogy eszentul fentartja cselekvési szabadságát, mert a függetlenségi párt 16 kerületben megszogte a

választási egyezményt, amiről azonban a központ nem tehet, mert a kerületek nem akartak hallani a néppárti „hivatalos” jelöltekről. A néppárt viselkedése különben olyan, hogy alighanem kitessékeli a koalícióból, ahol széthúzó elemekre nincs szükség.

## Törvénykezés.

### A gyilkos asszony.

(Esküdtszéki tárgyalás.)

Fellette érdekes bűnpör tárgyalásával kezdte meg ma a debreceni törvényszék a májusi esküdtszéki ciklust Z. Fekete Imréné gyilkossági pere már egy ízben foglalkoztatta a debreceni esküdtszéket: 1905. évben, de akkor a gyilkos asszony tagadásával szemben a vizsgálat nem tudván elég bizonyítékot szolgáltatni, az ügyész elejtette ellene a vádat. Egy derék csendőrőrmester azonban e bonyolodott ügyben új bizonyítékokat produkált, s így a vad kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosság a maga leplezeden valóságában került a mai tárgyaláson napfényre.

Z. Fekete Imréné évekig szerelmi viszonyt folytatott Cs. Tóth Imre hajdu böszörményi gazdálkodóval, aki a viszony tartama alatt megnősült. Feleségül vette Bodnár Juliát egy odaváló tisztas arvalányt, akivel hat hónapig boldog házasságban élt Z. Feketéék tanyája mellett. Az új asszony megtudta, hogy férje Fekete Imrénével szerelmi viszonyt folytatott, s így nem akart vele érintkezni, sőt ahol lehetett becsmérelte a feslett erkölcsű asszonyt. A férje azonban nem tudott szabadulni régi szerejétől, sőt házassága idején is fenntartotta vele a bűnös viszonyt. 1904 év augusztus 30 án reggel Z. Feketének a nála levő Fülöp Julia segítségével lakásába csalta Cs. Tóth Imréné Bodnár Juliát és őt ott a már előre megvásárolt revolverrel hét lövéssel megölte. Az asszony oly vadállati kegyetlenséggel vitte véghez szörnyű tettét, hogy kétszer újra töltötte a fegyvert és még a haldokló asszonyt sem kímélte a földön és ott kétszer fejbeltötte. A holttestet azután a tanyától másfél órára fekvő kútba dobta, ahol megtalálták. Z. Fekete Imréné, hogy magáról a gyanút elterelje, levelet íratott áldozata nevében, amelyben az elmondja, hogy férje rossz bánásmódja miatt öngyilkossá lett.

Ezt az ügyet tárgyalta ma a debreceni törvényszék esküdtbírósa Oláh Miklós bíró elnökelete alatt. Szavazó bírák voltak: Tatay Ferenc és Kerekes János. A vádatóságot dr. Udvarhelyi Dezső ügyész képviselte, a védői tisztelet Z. Fekete Imréné részéről: dr. Kardos Samu, Cs. Tóth Imre részéről: dr. Kőrösy Kálmán látta el. Mint orvosszakértők dr. Isó János és dr. Láng Sándor szerepeltek. A tárgyalás megnyitása után Oláh elnök konstataálta a beidézett tanúk és szakértők jelenlétét, majd az esküdtszéket alakították meg. Esküdtseki kisorsoltattak: Bignió Albert, Jámor Zsigmond, Harsányi Mihály, Széplaky József, Miskolczy Nándor, Csikes Ferenc, Sütő József, Heródy Pál, Antal Vince, Somossy László, Salánki Ferenc és Harangi György rendes, továbbá Csige Sándor, Nagy István és ifj. Jobbágy Ferenc pót- esküdtsek.

Legelőször is az első rendű vádlottat, Z. Fekete Imréné hallgatta ki a bíróság, akit szuronyos börtönről vezetett földi bírái elé.

### A gyilkos asszony vallomása.

A vádirat felolvasása után az elnök megkezdte Z. Fekete Imréné kihallgatását. A személyi adatok elmondása után a következő vallomást tette.

— Hány éves volt, mikor szülei meghaltak?

— Anyám halt meg csak ezeltől 16 éve. — Hol laktak maguk, amíg férjhez nem ment?

— A szüleim nem éltek együtt, hét éves koromba váltak külön, én az anyámmal voltam.

— Hogyan tartotta fenn az anyja a családját?

— Szegény cseléd volt, napszámba járt.

— Járt maga iskolába, tanult maga valamit?

— Sohase jártam, csak dohányt csemepsztünk.

— Imádkozni megtanították magát?

— Anyámtól nem tanultam, hanem egy évig apámmal voltam, az megtanított az imádságra.

— Mért hagyta ott az apját?

— A mostoha anyámmal nem fértem össze.

— Mikor visszament az anyjához, folytatta a dohány csemepszést?

— Igen. — Be volt zárva sokszor az anyja?

— Igen.

— Mikor ment férjhez?

— 18 éves koromban, de csak három hétig éltem együtt az urammal, Sinai Bálinttal.

— Elváltak törvényesen? — Igen. Azután 4 évig együtt éltem egy Oláh Miklós nevével.

— Mi volt ez az Oláh? — Parasztember volt. Be volt csukva Debrecenbe, addig férjhez mentem Z. Fekete Imréhez.

— Azóta együtt élnek? — Igen.

— Mióta férjhez volt, azóta is foglalkozott dohány csemepszettel?

— Igen, de nem úgy, mint azelőtt.

— Hogy éltek maguk Z. Feketével.

— Eltekintve egytől-mástól elég jól, csak ivott az uram.

— Mikor került Fülöp Julia magukhoz?

— Öt éves korában, azért tartottuk, hogy férjhez adjuk.

— És Tóthék régi ismerősök?

— Mikor a tanyát magvették, 4 év előtt, azóta ismerik egymást.

— Cs. Tóth Imre vezette a gazdaságot, vagy a család?

— A család.

— w Igaz, hogy maga szerelmi viszonyt folytatott Cs. Tóth Imrével?

— Igen, igaz, — ki járt a másik után?

— Cs. Tóth járt utánam.

— Említette e, hogy meg akar házasodni?

— Igen, de úgy mondta, hogy a szülei kívánják a házasságát, de 6 inkább agyonlövi magát, semhogy megnősüljön.

— Mondta, hogy kit akar elvenni?

— Nem, csak annyit mondott, hogy a szülei szoritják.

— Elhagyta magát 1903. évben? —

Nem.

— Szó volt róla, hogy Bodnár Juliát veszi el?

— Nem, másról volt szó. Kérdeztem kit akar elvenni, de nem mondta, csak annyit szolt, hogy muszáj házasodni. Lakatos Marit akarta előbb elvenni, én mondtam, hogy az jó lesz, mert hát beletörttem.

— Nem maga mondta Cs. Tóth Imrénének, hogy vegye el Fülöp Juliát?

— Nem, ő akarta elvenni, majd ha megnő jobban. Egy évet kellett volna várni, Kérdezte a leányt, hozzá megye e, a lány kijelentette, hogy lesz a felesége. Egyszer aztán hirtelen hazahívták Cs. Tóth Imrét. Néhány nap múlva kijött a tanyára és akkor elmondta, hogy azért hívták haza, hogy vegye el Bodnár Juliát. Kérdeztem tőle milyen leány, mire azt felelte, hogy csunya vörös hajú, kicsi lány, akit nem venne el, ha vagyona nem volna.

— Beszéltek e arról, hogy az esküvő után is folytatják a viszonyt?

— Nem beszélünk róla, de természetesen találtam.

— Volt az esküvőjükön?

— Igen. Mikor kijöttek lakni a tanyára, Cs. Tóth Imre egyedül átjárt hozzánk és a viszony tartott még akkor is.

— Hallotta Tóth Imréről, hogy nem boldog a feleségével?

— Mondta maga is, hogy nem szereti a feleségét.

— Vette észre, hogy rosszul éltek a fiatalok?

— Hallottam, hogy az asszony féltékenykedett rám.

— Ellenségeskedett maga Cs. Tóth Imrével? — Nem — csupán a férje mondta nekem, hogy Bodnár Julis azt

mondta, hogy ilyen piszkos asszonnyal nem fogózik.

— Haragudott maga ezért Bodnár Juliska?

— Nem tagadom bántott a dolog, mert az esküvőjére kalácsot sütöttem és Bodnár Juli azt mondta, hogy egye meg a fene a két kezét.

— Hogyan jutott magának eszébe, hogy ezt az asszonyt megölje?

— Ugy Tavaszkor egy asszonyt temettek, akkor odahívtak a halottas házhoz, ott beszélgetek, hogy volt ott egy igazmondó cigányasszony. Szerettem volna én is beszélni vele, mire azt mondta ott az asszony, hogy előkeríti a cigányasszonyt.

— Mért akart beszélni a cigányasszonnyal?

— Meguntam azt a szökös életet, azt gondoltam, othagyom az uramat és össze megyek Cs. Tóth Imrével. Mert mondta Tóth, hogy holtig el nem hagy.

— Elhanyagolta magát Cs. Tóth, mióta megnősült.

— Nem vette észre, mert gyakran ott volt nálam. Azt is mondta, hogy engem soha el nem hagy.

— Beszéltek arról, hogy maga ott hagyja az urát, ő pedig a feleségét?

— Nem beszélünk róla, hanem tudtam, hogy szeret.

— Mielőtt a cigányasszonnyal beszélt, hogyan képzelte elpusztítani Bodnár Julit.

— Nem tudtam, hogy megölöm.

— Vetett kártyát magának a cigány asszony?

— Nem, a tenyeremből olvasott. Azt mondta, nagyon nyughatatlan vagy te Zsuzsi, egy Imre nevű férfi miatt.

— Mit adott neki?

— Volt nálam hét forint 50 krajcár, azt odaadtam.

— Segített a maga nyughatatlanságán?

— Nem nagyon, adott valami porokat, amit a csendőrség elveit tölem.

— Hogy függ ez avval össze, hogy maga Bodnár Julit meg akarta ölni.

— Amit a cigány asszony mondott, olyan hatást tett rám, hogy elhatároztam a gyilkosságot.

— Míg maga határozatlan volt, beszélt Cs. Tóth Imrével?

— Igen, de nem említettem neki semmit.

— Miért nem vette maga a pisztolyt Bőszörményben?

— Debrecenben vettem, mert azt hittem, így nem jönnek rá.

— A pisztolylyal Bőszörménybe ment, tehát azt gondolta, hogy az első látásnál lelvi Bodnár Julit?

— Így gondoltam, hogy ha úgy esik, találkozunk, hát megteszem.

— Próbált lőni a fegyverrel?

— Nem próbáltam, hanem ruhába csavarva egy lombos fa alá ástam.

— Meddig volt ott a pisztoly?

— Nem tudom, de tán 2-3 hétig ott volt, azután elveszett.

— Mialatt meg volt még a fegyver, találkozott Bodnár Julissal?

— Igen, de nem volt alkalom hozzá.

— Mikor vette a második fegyvert.

— Nehány nappal az első elveszése után.

— Meddig volt magánál a másik pisztoly?

— Vagy egy hónap is beletelt, amíg hasznát vettem.

— Magához vette azalatt a pisztolyt, amíg a baj történt?

— Igen, mert Fülöp Julis mondta, hogy arra megy Bodnár Julis. Akkor este elmentünk Fülöp Juliával Cs. Tóth Imréhez, csak az asszony volt otthon és Fülöp Juli ott is aludt. — Azt gondoltam, hogy megvárom, míg elaluszna és agyonlövöm Bodnár Julit, de megbántam és elmentem haza.

— Mennyi idővel ezután történt a végetes tett?

— Ismét egy hónap telt el, vagy kevesebb, nem tudom biztosan.

— Amíg a tettet elkövette, találkozott Cs. Tóth Imrével?

— Igen.

— Szerelmeskedtek akkor együtt?

— Igenis.

— Szólt maga Cs. Tóth Imrének a szándékáról?

— Nem. Csak azt kérdeztem, hogy állapotos-e az asszony és azt felelte, hogy nem.

— Miért kérdezte, hogy állapotos-e?

— Azért, mert sajnáltam volna megölni, ha anya lett volna.

— Mikor íratta azt a levelet, amelyben úgy van feltüntetve a dolog, hogy Cs. Tóth Imréné öngyilkos lett?

— Mikor a második pisztolyt vettem.

— Mi módon hajtotta végre a tettet?

— Egy hétfői napon, délután az uram Cs. Tóth Imrével Debrecenbe jött a tehenet eladni. Még akkor sem gondoltam, hogy meglövöm Bodnár Julit.

— Maga tudta, hogy Cs. Tóthné egyedül van?

— Igen. Akkor estefelé gondoltam, hogy meglövöm az asszonyt.

— Miért nem ölte meg éjszaka?

— Iszonyodtam az éjszakától. A kutya elkezdett ugatni, arra ébredtem fel, kimentem a pítvarba és kiáltottam a kutyára, mely még erősebben ugatott. Majd elhallgalt, újra lefeküdtem és aludtam tovább.

Reggel Fülöp Julit átküldtem érte, hogy jöjjön át Bodnár Julis. Előbb tanakodtunk Fülöp Julival, hogy mi módon lehet áteselni. Végre abban állapodtuk meg, hogy áthívja levelet írni. Jött is Fülöp Juli Bodnár Julissal. Én a pítvarban vártam őket, a pisztoly a zsebemben volt. Behívtam a házba, leül tettem egy falócára és írni kezdte a levelet, amit én diktáltam. En szembe állottam vele, Fülöp Juli az oldalán.

— Amíg írta a levelet, akarta megölni?

— Igen, akartam, a kötőm alatt tartottam a puskát, de meggondoltam a dolgot.

— Mikor a levelet bevégezte Bodnár Julis, felolvasta?

— Igen, és amikor a végére járt a levélnek, a kötőm keresztől lőttem Bodnár Julisra, akit a golyó mellén talált. Ülve maradt és a melőlől patakzott a vér. Azt mondta: ej de megijesztett. Majd kérdezte: miért tette ezt velem. Mire én azt feleltem: verje meg az Isten az olyan embert, mint a maga ura. Hát ő mondta, hogy öljön meg, kérdezte: Ó, feleltem én. Erre felállt és el akart menni, kereste a kulcsát, de én el tettem előle. Kiment az ajtón és elkezdett ordítani: Rabiók, gyilkosok. Erre vissza huztam és dulakodni kezdtem, közben újra belelőttem. Erre összeesett, de eszénél volt, mert vizet kért. Adtam neki és lefektettem az ágyamba és raktam a sebére hideg vizes ruhát.

— Meddig rakta rá a ruhát?

— Vagy ötször mártottam, hogy mennyi idő telt el, nem tudom. Ott állt Fülöp Julis, ainek azt mondtam, hogy: most gazdálkodjál, bemegyek bejelentem magamat a községvezetésnél. Erre azt mondta Bodnár Juli, hogy ne tegyem azt, ugye tudja meg senki. Erre Fülöp Juli ismét intett, hogy ne engedjem és újra behozta a revolvert. Én kimentem újra megtölteni a revolvert a kis házba, ezt Fülöp Juli is látta. Bodnár Juli benn maradt a nagy házba. Fülöp Juli lebeszélte arról, hogy bemenjek a községvezetésre, mert nem látta senki és avval fenyegetett, hogy akkor bezárnak. Bodnár Julis újra elakart indulni és kiment a pítvarba én hátulra kerültem és ismét három lövést tettem rá, amely mind talált. Újra összeesett egy jalkiáltással én fölemeltem és bevezettem újra a házba, leül tettem és újra lőttem egyet a nyakába. Akkor elesett, én lehajoltam hozzá és megcsókoltuk egymást (mozgás a hallgatóságban.) Akkor arca esett, kiküldtem a Julit, hogy nézzen szét és én újra rálőttem Bodnár Julisra.

— Mért lőtt újra?

— Mert sajnáltam, hogy szenved.

— Van-e abban része Cs. Tóth Imrének, vagy nincs?

— Nem tudott róla semmit.

— Pedig maga kétszer rávallott, itt volt azért hónapokig bezárva.

— Bevallom, hogy boszúból vallottam rá.

A tárgyalást az elnök délután 4 óráig felfüggesztette.

## Közgazdaság.

**A szarvasmarha tenyésztés alapvonalai.** Irta Monostori Károly, állatorvosi főiskolai tanár. 122 oldal, 62 ábra. Negyedik teljesen átdolgozott és bővített kiadás. Kiadta a Franklin-Társulat Budapesten. Ára fűtve 1 K 60 fillér. Az állattenyésztési műveiről előnyösen ismert szerző e pályadíjnyertes munkájának 4 ik kiadása méltóan sorakozik az író egyéb jeles munkáihoz. Ismereti mai színvonalon, könyve öt részben mind azt, a mit a szarvasmarha tenyésztőjének tudni kell, így az állatnak külsejét, belső szervezetét, életkorának megismerését, takarmányozását, igazását, hizlalását, tejben való hasznosítását, elhelyezését, istállóját, gondozását s védelmét a veszedelmesebb fertőző betegségektől. Kapható ez igen figyelemreméltó könyv minden könyvtáréske-désben.

### Köbányai sertésüzlet. Május 21.

Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) 118—120 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) 124—128 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 126—128 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 126—128 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm) 124—126 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm) 122—124 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm) 120—122 fillérig. Sertéslétszám: 1906 május 17. napján volt készlet 60.241 db. 1906 május 18. napján felhajtott 494 darab. 1906 május 18-ik napján elszállított 828 darab. 1906 május 19-dik napjára maradt készlet 59.905 darab. A hizott sertés üzletirányzata változatlan, könnyű áru keresett.

## Regény-Csarnok.

### Az erdő titka.

Elbeszélés.

Irta: Pataky István.

Gyorsan körültekint, aztán orrát a pázsit fölé tartva ügetve indul, ugyanazon cikk-cakkos utat hejszálig hiven befutva a boróka bokrokig ér.

Ott megáll, körültekint, aztán kecsesleg hajta félre nyakát, hogy fejéke akadályul ne legyen a beugrásnál.

Amint a szerelmes őz eltűnt a boróka bokrok mellett egy fiatal 16—17 éves fiú lépett az erdő nyílásba s meglátta, hogy figyelemmel kísérte a szerelmesek futását, mert a boróka bokrok irányába tekint s aztán mosolyogva, keze közt tartva néhány erdei virágot tovább indult a napfényes, derűs erdőben.

E fiú volt Benedek Károly, aki most került haza tanítói diplomával s most nyugodtan, gondtalanul járja az erdőt, mert a püspökség megengedte, hogy ő tudományai céljából járhasson kelhessen az erdőben. Egy lombos hársfa alatt leheveredett s gyönyörködött a természetes szépségében. Amint elterülve, mozdulatlanul feküdt, oldalt a fatusó oldalánál látta, hogy mint menekülnek a szivárványszínű s cophanta elől a hangyák, pedig a rabló nem a kicsi, de hőies elszántsága állatkákat támadja meg, hanem rabló jelleméhez hiven a szorgalmas hangyák tehetetlen bábjaikat huzza nyársra s kéjelegve lakomároz.

De hirtelen megmozdul a hátlapján ezüstös mohával borított hárslevél, tenyérsnyí fényt bocsát a barna árnyékra, egy fuvallat-szerű prrr és egy kettős csit-sorrr, s a kis ékény meglakolt a hangyaójasért, mert a fülemüle kivégzi a leghasznosabb s talán legszebb rovar.

(Folytatjuk.)

# A Szt. Erzsébet nőegylet

I. által rendezendő  
**junius 9-iki mulatságára**

kiválasztott és meghatározott  
**Honi pettyes**  
 kretonok és batisztok megérkeztek.

Ezek szállításával  
**kizárólag cégünk**  
 lett megbízva.  
**BOSZNAI J. és TARSA**

DEBRECZEN, 248-x-27  
**Kossuth-utca 3. sz.**

**Tessék díjtalanul árjegyzéket  
 és mintát kérni a legjobb =**

172-12-10 **Stájer férfi és női loden szövetekből**

vadászoknak, erdészeknek és turistáknak, valamint mindenféle divatszövetekből, férfi és női öltönyökre, felöltők, esőköpenyekre a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelűig a legelőnyösebben sömért első és legnagyobb Loden kivitelű cégtől **Vincenz Oblack os. és kir. udvari szövet szállító Graz, Murgasse No. 9/63.**

## Uri-ruha szöveteket,



csak szolid gyártmányt, magánvevők jóval olcsóbban beszerezhetik a szövetgyári-áruházban  
**Kasper Károly**  
 Innsbruck 859 sz.  
 Kor. 4.80 1.15 méter tisztá gypju nadrágszövet.  
 Kor. 7.80 3 m. angol, mintézott igen tartós öltönyzövet.  
 Kor. 9.- 3 méter elszakíthatatlan tiszta gypju recés scheviot kelme.  
 Kor. 12.- méter rendkívül finom kamgarn ruhaszövet utcai és társaságban öltözködésre  
 Kor. 18.- 3 méter nowante öltönyzövet a legújabb mintákban és színben minden időszakra alkalmas. 196-18-12

**Kérjen mintaszöveteket!**

Ő csász. és Apost. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán,  
 A polgári jótékony célokra szánt

**XXXVII-ik csász. kir. Államsorsjáték**  
 Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.137 nyereményt tartalmaz készpénzben 512.200 korona összegben.

**A főnyeremény 200.000 koronára rug.**  
 A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezkesedik. — A huzás visszavonhatatlanul 1906 június 21-én fog megtartatni. — Egy sorsjegynek ára 4 korona.  
 A sorsjegyek Bécsben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Verdere Zollamtsstrake 7 sz. n. továbbá a lottógyűjtődékekben, dohánytösdékekben, adó-, posta-, távirtda- és vasuti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktekervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

**A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).**

## Szt. Radegund, Grác mellett.

gyógyhely és vizgyógyintézet.

Főlséges vidéken 750-1500 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por nélkül. — Pavillonrendszer. — Tudományos vizgyógyimód, speciális masszázs emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák. — Évenként 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó áruk. — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. — Prospektust ingyen küld

242-3-2.

**Dr. Ruprich igazg. főorvos.**

**A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.**

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

**a FÖLDES-féle**

# MARGIT-CRÊME

csodás hatású arckenőcs használata által.

**A Margit crême** egy rendkívül finom, kellemes sikkosságu, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrisztátlanságot.

**Előnyös tulajdonsága** ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekded üdültséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer. Leglényegesebb előnye, hogy higanyt ölmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

**Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.**

Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudei K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Arcvíz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**  
 gyógyszerész ARADON. 176-10-5

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. L. Kovách Nándor, Mihalovits J., Murakózy László, Szilcz Ferenc gyógyszerterakban.

## Debreceni Vasöntőde és Géplakatosság

raktárhelye Péterfia 73. sz. (volt Bauer-gyár.) Telefon 467. sz.

**Paratlan mintaraktár**

hazai, legjobb gyártmányu gazdasági gépekben.

**Kiváló hazai- és külföldi különlegességek**

tejgazdasági, szőlészeti, borászati- és háztartási gépekben.

**Mc. Cormick amerikai gépgyártársaság képviselője**

aratógépek, acél-lókapák, fűkaszálók, szénagyűjtők, szőlőtakarmány aprítók tengeriszárítók és benzinmotorokban.

**Saját gyártmányu, tökéletes, olcsó kútszivattyúk**

vizfeoskendők, kertibutorok, úthengerek, istálló szerelvények, építkezési- és osatornázási vastárgyak.

**Vaskályhák, kályhakelelékek és diszöntvények.**

A raktár megtekintésére érdeklődők szívesen láttatnak!

278-10-8.

**NB. A hadházi utcai gyártelep. (Telefon 46. sz.) Végez minden géplakatos, kazán és műkovács munkát; gazdasági gépek szakértő jutányos javítását; Itatóvályuk, vasszerkezetek, kertrácsokat készítését, stb.**

## APRÓ HIRDETESEK.

Dija 10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

**A**  
**DEBRECZEN**  
szerkesztőségének  
és  
kiadóhivatalának

Telefon száma  
**412.**

### Eladás.

**Közönséges**  
önmag posta könyv fel-  
adában kapható a kiadóhi-  
vatalban. Csapó u. 10 sz.

### Egy villaszerű

lakóház gyümölcsös kert-  
tel szabad kézből eladó.  
Értekezhetni hétköznapon-  
ként d. e. 10-10 l. d. u. 3.  
óráig Görbe utca 11 szám  
alatt. 257-3-2.

**1 szoba seprű 16 kr.**  
nagyobb vételnél olcsóbb  
1 liter sestakeri ó bor  
26 kr. — Jéghűtő eladó.  
Glück Izidor üzletében  
Péterfia utca

Hol vásároljunk szivarka hü-  
velyeket! Merki Ferenc-  
nél Fűvészkert-utca 14.  
mert ott van a „Verge”  
egészségi szivarka hüvely  
gyár ióráktára s csak ott  
kapható 100 db. „Tiszü”  
hüvely 10. Kling 08, Rá-  
kócy 14, Ambre 12 Prog-  
ress 10, Nauri aranyo  
zott 20. Minden darab  
nicotin mentóval van el-  
látva. Telefon 374.  
274-10 16

**Azonnali belépésre**  
keresek egy jóra való min-  
denes cselédet. Lamprecht  
palota Piac-u. 42.

## Bilkey Dezső és Radovánovits János

állandó képkiallítás és képvásár

**Debreczen, Piacz-utca 59. szám.**  
Ajánlanak olajba festett történelmi,  
táj-, genre képeketi szent képeket.  
Fővárosi mintára

**állandó képkiallítás,**  
képvásár.

### Ingyenes megtekintése

a legjobb, világhírű festők pályadíj nyertes

**eredeti festményeknek.**

Nyitva egész nap.

Vétel nem kötelező. 264 30 12

Festmények részletfizetésre is kaphatók.

**A tavaszi idényre,**  
gyönyörű választékban kaphatók:

**Kartonok, Batisztok, Zefirek,**  
**Pamut, Delinek** és mindenféle  
mosásban színtartó árúk. Ba-  
tiszti-vászon és pompás **Kész him-**  
**zett ruhák.** A világhírű kitűnő  
szabásu **P. D. jegyű fűzők** egye-  
108 x - 66. duli raktára.

**Szabó Lajos Fiai,**  
**DEBRECEN,**

Divat-vászon és szőnyeg-áruház.

Miniakkal kívánatra készséggel szolgálunk. 4.

## Visk-Várhegyi

(Mármaros-megye.)

# Acél-fürdő.

A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a **Visk-Várhegyi ACÉL-FÜRDŐ.** A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógyhatásának bizonyult a **Visk Várhegyi Acél-forrás.** Különösen: a **gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.**

**Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, természetlenség a női- és férfi- ivarszervek bajainak.**

Kérjen prospektust a VISK-VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.

Igazgató: **BÖHM LAJOS.**

**Visk-Várhegy** Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel körülvéve. Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasuti állomása: **Bustyaháza.** Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényelméről gondoskodik a van, a vasuti állomásnál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajarat. Fényes vendéglői helyi ségben kitűnő keresztény konyha. Penzió 6-8 korona személyenként. **Szigo-ruan kóser konyháról is gondoskodik van.** Olcsó, kényelmes lakásról azon- kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdőigazgatóság gondoskodik. Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

281-10-6.

Kérjen prospektust!

## Hirdetések jutányos áron felvételnek.

ad. 6096-1906.

### Arlejtési felhívás.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának 297-14967-1906. szám alatt kelt és a m. kir. belügyministe 24175/1906. számú rendeletével meg- erősített határozata értelmében, a városi vízvezeték, vízbeszerzését szolgáló 10 darab ártezi kut munkálataira nyilvános zárt ajánlati verseny tárgyalás hirdetik.

A furások helye a Debreczen-hajdunánási h. e. vasut, és balmazújvárosi ut keresztezésétől északnyugoti irányban vezető balmazújvárosi ut északi oldala; azok egymástól való távolsága, mintegy 100 méter, közel ugyanannyi az első kut távolsága a vasuti pályatesttől.

A furások előirányzott mélysége egyenként 160 méter, kezdőcső 015 mé- terig 450 m/m belső átmérőjű 15 m/m falvastagságú egymáshoz hornyolt öntött vas cső. A befejező cső, melyel vállalkozó a furásokat esntleg 180 méterig ide- iglenesen bélelni tartozik, 300 m/m. belső átmérőjű.

A furások a végleges mélység elérése után, 150 m/m. belső átmé- rőjű, 2 1/2 m/m. falvastagságú ónozott vörösréz, vagy 150 m/m. belső átmérő és 35 m/m. falvastagságú vörös fenyő vagy 150 m/m. b. átmérőjű, és 4 1/2 m/m. fal- vastagságú lyukasztás után horgonyozott kovácsvas csövekkel fognak béleltetni melyek az előirt hosszban megfelelő számú jukakkal készítendők, és ónozott vörös réz szitaszövevel burkolandók. A 150 m/m.-es csövek leeresztése után, a külső csövek okvetlen felhuzandók, miközben a körgyűrű metszetű hézag apró kavicsal fog kitöltetni. A furásokban véglegesen csak a 150 m/m.-es vörösréz maradnak, a többi csöveket vállalkozó tetszése szerint választhatja, azonban azokért csakis használati díjat igényelhet.

Ajánlatot csakis erre a célra szolgáló, és a város mérnöki hivatalánál kap- ható úrlap szövegével lehet tenni. oly ajánlat melynek szövege ettől eltér, figye- lembe nem vétetik.

Szerződés minta, mely a feltételek tartalmazza, szintén a város mérnöki hivatalánál, valamint a m. kir. országos Vízépítési Igazgatóság közegészségügyi mérnöki osztályánál (Budapest V. ker. Gorove utca 3.) kapható; ajánlattevők, e feltételeket tartoznak elfogadni.

Csakis mind a tiz kutra vonatkozó ajánlat fogadtatik el érdemleges elbírálásra. Ajánlattevők tartoznak 10000 koronát, vagy ily értékű. s állami munkála- toknál óvadék képes érték papírt, mint bantapénzt folyó **1906. év június hó 20-án d. e. 10 óráig** a városi házipénztárnál letenni, s a betétjegyet ajánla- tokhoz mellékelni.

Az ajánlatok legkésőbb **1906. év június hó 20-án d. e. 11 óráig** a polgármesteri hivatal címére küldendők zárt borítékban, később, távirati uton érkezett, vagy utó ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A beérkezett ajánlatok **f. 1906. évi június hó 20-án d. e. 1/2 12 órakor** a városház nagy Tanács termében nyilvánosan bontatnak fel.

Ajánlattevő ajánlatával, a felbontástól számított 6 hónapig kötelezettségben marad.

Munka adó fenttartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül az egység vagy átalány árakra való tekintet nélkül szabadon fog választani, esetleg a furások elkészítése tárgyában másként intézkedhetik.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1906. évi május hó 10-én tartott üléséből.

Városi tanács.